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Съборна архиерейска Литургия в базиликата 
“Св. София” в Несебър

На 18 май – 5 Неделя след Пасха, град Несебър отбелязва 100 години от 
принудителното изселване на гърците от Месемврия. На този ден по покана 
на Негово Високопреосвещенство Сливенския митрополит Арсений, 
Високопреосвещеният митрополит на Марония и Комотини Пантелеймон от 
Гръцката православна църква възглави съборна архиерейска света Литургия 
в митрополитската базилика “Св. София” в стария град в Несебър, отслужена 
за първи път от 600 години.

Преди началото на светата Литургия, архиереите, духовенството, певците и 
множество гърци, дошли от Неа Месемврия, се отправиха в литийно шествие 
от храм “Успение Богородично” до базиликата “Св. София”, водени от 
чудотворната икона на Пресвета Богородица “Мегариотиса”.

В съслужение с митрополит Пантелеймон бяха домакинът митрополит 
Арсений, Пловдивският митрополит Николай и Старозагорският митрополит 
Киприан, както и епископите Велички Сионий – игумен на Бачковския 
манастир, Белоградчишки Поликарп и Смолянски Висарион – викарии на 



Пловдивския митрополит, архимандрит Михаил и протопрезвитер Теодорос 
от Неа Месемврия, архимандрит Димитрий – протосингел на Сливенска 
митрополия и архиерейски наместник на Бургаска духовна околия, 
архимандрит Максим и прот. Ангел Ангелов – духовни надзорници на 
Пловдивска митрополия, ст. ик. Петър Косев – председател на Несебърския 
храм “Успение Богородично”, ст. ик. Севастиян Йорданов и ик. Атанасий 
Чулаков – епархийски духовни надзорници, прот. Арсений Станков, 
свещеници от околията, пловдивският митрополитски протодякон Илиян 
Александров, йеродякон Теоклитос и митрополитският дякон Владимир 
Рогачев.

Литургичните песнопения изпълниха хор “Яков Протопсалт” с диригент 
протопсалт Марин Пинтея от Букурещ и пловдивският митрополитски хор 
“Св. ап. Ерм” с диригент протопсалт Георги Радев.

Стотици гърци и българи се събраха на открито в храма, за да съучастват в 
историческата съборна Литургия. Всички с едно сърце и с едни уста 
изповядаха Символа на вярата на гръцки език и господнята молитва “Отче 
наш…” на гръцки и български език. Всички православни християни пееха на 
светата Литургия заедно с псалтите, а някои се причастиха със светите Тяло 
и Кръв Христови.

По време на причастния канон митрополит Арсений се обърна със слово, 
посветено на 100-годишнината от изселването на гърците от Месемврия, в 
което каза: “Днешната архиерейска света Литургия ние решихме да 
отслужим сред руините на този величествен храм – базиликата на „Светата 
Божия мъдрост” – „Св. София”, включително и за да си спомним за онези 
събития от преди 100 години и, за да кажем, че никога повече не бихме 
искали да се случват подобни неща, за да кажем, че обичаме и почитаме 
паметта на всички хора, живели в този град, и да засвидетелстваме нашата 
почит и уважение към техните наследници точно, както те са дошли, за да 
засвидетелстват уважение и почит към нас. Светската политика може 
понякога да разделя, но светата Православна църква всякога обединява. 
Така е било в началото, така е и сега, и така ще бъде до края на времената. В 
обятията на светата Православна църква всички месемврийци, православни 
християни, били те българи, гърци, а напоследък и украинци, руснаци и 
други хора, бягащи от войни и страдания, могат да се чувстват приласкани 
като нейни синове и дъщери, приютени и защитени в този най-сигурен 
пристан на бурното житейско море”.

Духовното тържество завърши с лития до площад “Месемврия” където бе 



отслужен молебен за благоденствието на жителите на града.

Снимки от светата Литургия
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